D-MAVT Lineare Algebra II FS 2019
Prof. Dr. N. Hungerbiihler

Serie 9

Die Aufgaben 1-5 sind online zu l6sen. Schicken Sie Thre Losung bis spédtestens
Freitag, den 03. Mai um 14:00 Uhr ab.

Die schriftlichen Aufgaben konnen Sie am selben Tag in Threr Ubungsstunde
abgeben oder im entsprechenden Fach im HG J 68.

1. Wahr oder falsch: Im Lsungspunkt einer linearen Ausgleichsaufgabe Ax—c =
r steht der Residuenvektor r senkrecht auf dem Bildraum von A.

(a) Wabhr.

(b) Falsch.

2. Wahr oder falsch: Eine lineare Ausgleichsaufgabe hat immer genau eine
Losung; sie minimiert den Fehlervektor.

(a) Wabhr.

(b) Falsch.

3. Wahr oder falsch: Falls der Messvektor ¢ einer linearen Ausgleichsaufgabe
Axz — ¢ = r im Spaltenraum der Koeffizientenmatrix A liegt, so ist der minimale
Residuenvektor r gleich dem Nullvektor.

(a) Wabhr.

(b) Falsch.



4. Bei einem Modellbaumotor wurde die Abhéngigkeit zwischen der Drehzahl X
(in 1000-%-) und der Leistung Y (in kW) untersucht. Es ergab sich das folgende
Messprotokoll:

1. Messung: Xi=1 Yi1=1
2. Messung: Xo=2;, Yo=2
3. Messung: Xs=4; Y3=23.
Bestimmen Sie die zugehorige Ausgleichsgerade y = ax + b: Die Fehlergleichun-

gen hierfiir lauten
CLXZ‘ + b— Y:L =T;

fiir i = 1,2, 3.

5. Losen Sie von Hand folgendes Ausgleichsproblem mit der QR-Zerlegung:

Ty + 2 — 1 = r
xT9 - 3 = T2
o — 4 = rs.

Schreiben Sie dazu das Problem in der Form Az — ¢ = r, bestimmen Sie die
QR-Zerlegung A = QR mit Hilfe einer geeigneten Givens-Rotation sowie den
Vektor d = QT¢, und bestimmen Sie schliesslich die Losung = € R? des Aus-
gleichsproblems.

v (d)
(c) x:(?)
(d) mz(\/%)



